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»کاربرد برخی تابع‌ها در زندگی روزمره«

یادآوری تابع و مفاهیم آن
 

مطمئناً تا حالا اسم تابع زیاد به گوشتان خورده است، تابع به معنای تبعیت کننده یا دنبال‌کننده است. در طبیعت نیز رابطه زیادی بین کمیت‌ها 

وجود دارد. مثل رابطه میزان بارش با خشکسالی؛ همانطور که مشخص است خشکسالی تابعی از میزان بارش است. در واقع هر چقدر بارش زیاد 

شود خشکسالی کم می‌شود.

تعریف تابع: اگر دو کمیت )الف(  و )ب( با یکدیگر مرتبط باشند و با مشخص شدن مقدار کمیت )الف( فقط یک مقدار برای کمیت )ب( به دست 

آید در این صورت کمیت )ب( را تابعی از کمیت )الف( می‌نامند. 

فقط به یک  A است که در آن هر عضو از مجموعه  B و A به عبارت دیگر تابع رابطه‌ای بین دو مجموعه

نسبت داده می‌شود. B عضو از مجموعه 

1

2

4

5
تابع

A B

نمایش‌های مختلف تابع: 

          1( نمودار ون                2( زوج مرتب                       3( ضابطه                 4( نمودار

1( نمودار ون: دو مجموعه در نظر گرفته می‌شود که هر عضو از مجموعه اول به وسیله پیکان به مجموعه 

دوم وصل می‌شود.

a
b
c

1
2
3

A B

Aاست.  x y( , ) 2( زوج مرتب: حالت دیگر نمایش تابع، زوج مرتب است که فرم کلی نمایش آن 

A B C( , ) , ( , ) , ( , )5 4 6 8 2 5−

D E a={( , ),( , ) ,( , )} , ( , )4 5 7 6 9 10 50

( , )a b ( , )b a به یک معنا نمی‌باشند و با هم برابر نمی‌باشند.  ( , )b a و  ( , )a b                    * هیچگاه 
                   * اگر دو زوج مرتب با یکدیگر برابر باشند تمام عضوهای متناظر آنها می‌بایست با هم برابر باشند.

( , ) ( , )a b c d a c
b d= ⇒ =

={
نسبت می‌دهد که یک عبارت جبری می‌تواند درجه‌های  f x( ) یا همان  y را به  x 3( ضابطه: ضابطه به معنای عبارت جبری می‌باشد که مقدار 

y f x x y f x x y f x x y f x x= = = = = = = = −( ) , ( ) , ( ) | | , ( )2 2 22 3 مختلفی داشته باشد.  �

4( نمودار: هر تابعی دارای یک نمودار است به طور مثال:

y f= =(x) x

y

x

y

x

y f x x= =( ) 2
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دامنه تابع: دامنه تابع یعنی مقادیری که تابع در آن تعریف می‌شود و با D نمایش داده می‌شود. 

برد تابع: بیان‌گر این است که هر عضو از دامنه، نهایتاً به چه عضوی اشاره می‌کند و آن را با R نمایش می‌دهند.

* خوب همانطور که گفتیم مفهوم تابع این است که اگر رابطه‌ای بین مجموعه اول و دوم وجود داشته باشد، به صورتی که هر عضو از مجموعه اول 

دقیقاً به یک عضو از مجموعه دوم نظیر بشود. حال با توجه به این تعریف به بررسی تابع بودن یا نبودن در حالت‌هایی که رابطه بین دو مجموعه :

          1( نمودار ون    ،   2( زوج مرتب    ،    3( نمودار    ،    4( ضابطه باشد می‌پردازیم.

1( تشخیص تابع بودن از روی نمودار ون: یک رابطه بین مجموعه A و مجموعه B در نمودار ون نمایش داده شده است. تنها در صورتی تابع 

است که هر عضو A دقیقاً با یک پیکان خارج بشود و به B وارد بشود.

3
 
4

A B

1

2

c
 

d

A B
a

b

A B
روزبه
بهزاد
محمد

فوتبال
والیبال

پینگ‌پنگ

دامنهبرد
تابع استتابع نیستتابع است

دامنهبرد

2( تشخیص تابع بودن از روی زوج مرتب: دقت نمایید که به مؤلفه‌های اول در زوج مرتب دامنه و به مؤلفه‌های دوم، برد آن گفته می‌شود. 

اما اگر یک رابطه به صورت زوج مرتب داده شده باشد، هنگامی تابع است که هیچ دو زوج مرتبی دو مؤلفه اول برابر نداشته باشند. 

{( , )} {( , ) ,( , ) ,( , )} {( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}4 3 6 2 8 2 2 5 2 5 3 4 2 7 4 2

دامنه

تابع است تابع است تابع نیست

D = }6, 8  ,2{

                        اگر دو زوج مرتبی در مؤلفه اول برابر باشند تنها در صورتی تابع هستند که مؤلفه دوم آن‌ها نیز با یکدیگر برابر باشند.

مثال: مقدار a و b را به گونه‌ای به دست آورید که رابطه زیر بیانگر یک تابع باشد. 

حل.

مؤلفه اول برابر پس باید مؤلفه‌های دوم هم برابر باشد

{( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}3 4 4 8 3a b b

b a b= = =8 8,

3( تشخیص تابع بودن از روی نمودار: اگر نمودار یک رابطه در دسترس باشد هنگامی این نمودار یک تابع است که هر خطی موازی محور 

عرض‌ها )yها( رسم نماییم، نمودار را تنها در یک نقطه قطع کند و نه بیشتر. در ضمن xهای نمودار را دامنه تابع و yهای آن را برد تابع می‌نامند.

y

x

y

x

1

2-2
-1

D Rf f= − = −[ , ] , [ , ]2 2 1 1
تابع است تابع نیست
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y

x

y

x

تابع است تابع نیست

y f x x= =( ) 2

D Rf f= = + ∞ , [ , )0

4( تشخیص تابع بودن از روی ضابطه: در ابتدا ضابطه را با کمک نمودار جئوجبرا رسم می‌کنیم. سپس طبق آنچه درباره تشخیص تابع بودن از 

روی نمودار گفته شد عمل می‌کنیم. روش دیگری به غیر از رسم نمودار برای ضابطه وجود دارد که خارج از کتاب است و فقط جهت مطالعه 

آزاد گفته می‌شود.

بیشتر بدانیم

x x y y1 2 1 2= ⇒ = شرط تابع بودن یک ضابطه این است که به ازای یک x تنها یک y داشته باشیم.  �

تابع هستند.  x y=| | و ب(  y x= مثال: بررسی نمایید که آیا ضابطه الف( 
)الف y x x x y y= = =: 1 2 1 2        تابع است                    �
)ب x y x x y y= = ⇒ = ±| |: 1 2 1 2  تابع نیست�
نکته: هرگاه در ضابطه‌ای y توان زوج ) ... و 6 و 4 و 2( یا قدرمطلق داشت، به احتمال بسیار زیاد ضابطه یک 

تابع را مشخص نمی‌کند.

              
y x x= + −3 2 و 1 y x= 2 است به طور مثال دامنه تابع  همواره برابر  y ax bxn n= + +−1  دامنه چند جمله‌ای‌هایی مانند ...

 است. برابر 

را به دست آورید. f ( )3 مثال: در هر یک از توابع زیر دامنه و مقدار 

حل.

)الف f (x) x= +4 82  

D ff = = × + = , ( ) ( )3 4 3 8 442

)ب f x x
x

( ) =
+
−

4 8
3

تابع در 3 مقدار ندارد و تعریف نشده است. زیرا ریشه مخرج جزء دامنه تابع نیست.         �

Df = − { }3 �

f x( ) را درون تابع  g x( ) ترکیب توابع: ترکیب دو تابع به معنای قرار دادن یک تابع در درون تابعی دیگر است. به عنوان مثال اگر تابع 

نمایش می‌دهیم. fog x( ) به دست می‌آید که آن را با  f g x( ( )) قرار دهیم تابع جدیدی به نام 
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سوالات چهارگزینه‌ای پودمان اول
»یادآوری تابع و مفاهیم آن«

)سراسري 92( f ، به ازاي چه مقاديري از x تعريف شده است؟ � x x( ) = −1 23  1 تابع f با ضابطه‌ي 

 [ , )1
2

+ ∞  )4 	( , )1
2

+ ∞  )3 	( , )−∞
1
2  )2 	( , )−∞ + ∞  )1

f كدام بازه است؟ 	   �             )سراسري 89( x x x
x

( ) = − + + +
−

2 2 1
1

 2 دامنه‌ي تابع با ضابطه‌ي 

( , )1 +∞  )4 	[ , ]−1 2  )3 	( , )1 2  )2 	( , ]1 2  )1

)سراسري 85(  f كدام است؟� x
x x

( )=
+ −

1
2 32

 3 دامنه‌ي تابع با ضابطه‌ي 

	R− −( , )3 1   )2 		 [ , ]−1 3   )1

R− −[ , ]3 1   )4 		 R − −[ , ]1 3   )3

)سراسري 84(  y كدام است؟� x x
x

= +
−
+
1
2

 4 دامنه تابع 

R − −[ , )2 1   )4 	[ , )1 + ∞   )3 	( , )1 + ∞   )2 	( , )0 1   )1

)سراسري 84(   5 دو تابع بصورت:�
x
f x

x
g x

1 3 4
2 4 1 2

2 1 1 2
1 2 3 4 5

 

( ) ( )−
− −

)سراسري 84(  تعريف شده‌اند. مجموع عضوهاي دامنه fog كدام است؟�

15  )4 	8  )3 	1  )2 	   )1

)آزاد 82(  g كدام است؟� ( ) ) باشد،  ) ( )go f x x= +2 f و 1 x x( )= −2 1  6 اگر 

1  )4 	2  )3 	−1   )2 1(  صفر	

)سراسري 81(  y برابر كدام است؟� x x x x= − + − −| | | |2 6 2 32 2  7 تعداد صفرهاي تابع 

4  )4 	2  )3 	1  )2 1(  صفر	

مجموعه  مفروضند.   g = −{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 3 1 5 3 1 1 و   f = − −{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 2 2 4 1 1  تابع  دو   8 

)سراسري 81(  )} كدام گزينه را نشان مي‌دهد؟� , ) , ( , ) , ( , )}1 3 1 1 6 −

f g+    )4 	f og   )3 	gof   )2 	g f−   )1

)آزاد 80(  D باشد، آنگاه كدام گزينه جزء دامنه fog است؟� Df g= =[ ]1 4, g و  x x( )= −1 f و  x x( )=  9  اگر 1+
1
2

3,





  )4 	 1 5
2

,





  )3 	1 3,[ ]   )2 	 2 5
2

,





  )1

)سراسري 76(  � ) كدام است؟	 ) ( )gof 2 g مقدار  x x( ) = −3 2 f و  x
x

( ) =
−
2
1

 10  اگر 

8  )4 	6  )3 	4  )2 	2
3

  )1

 11 كدام‌ يك تابع نيست؟

x = −1

 

 )4 	

y x=

  )3

	

y = −1 )2
	
 

y =1
 )1

یا  f x( ) را در نظر بگیرید. این تابع را می‌توان به عنوان یک ماشین در نظر گرفت که اگر x را به عنوان ورودی دریافت کند  y f= (x) تابع 

y را به عنوان خروجی به ما تحویل دهد. 

ورودی )دامنه( xخروجی )برد( f x( )f

خروجی ماشین g خواهد بود. حال اگر این خروجی  g x( ) حال اگر دو تابع  f و g را داشته باشیم اگر x را به عنوان ورودی به ماشین g دهیم، 

را به عنوان خروجی به ما می‌دهد. f g x( ( ))  ،f دهیم، ماشین f را به عنوان ورودی به ماشین

f f g x( ( ))g x( )gx

تشکیل شود. f (g(x)) 2 مرحله لازم است تا 

خارج شود. g x( ) وارد تابع g می‌شوند تا  ( )x Dg∈ x )1هایی که اجازه‌ی ورود به ماشین g را دارند 

gباشند و  x Df( )∈ هایی اجازه‌ی ورود به ماشین f را دارند که  g x( )  ، )g هایی که خارج شده‌اند )خروجی‌های ماشین g x( ) 2( حال از بین 

به عنوان خروجی به دست می‌آید.  f g x( ( )) به این ترتیب 

برابر است با:  fog x( ) یا  f g x( ( )) پس دامنه‌ی تابع 

D g x Dfog g f= ∈ ∈{x D | ( ) }

را می‌توان تعریف کرد و دامنه‌ی آن به صورت زیر می‌باشد: g f x( ( )) به همین ترتیب 

D f x Dgof f g= ∈ ∈{x D | ( ) }

، این  fog با به دست آوردن دامنه‌ی تابع  باشد،  g = −{( , ),( , ) ,( , )}3 0 0 4 2 3 f و  = − − −{( , ),( , ) ,( , ) ,( , )}2 1 0 1 1 2 3 0 مثال 1: اگر

تابع را به دست آورید.

D g x Dfog g f= ∈ ∈{x D | ( ) } حل. �

D

D

g D
g D
g D

Dg

f

f

f

f

fog
= −

= −

− = ∈
= ∉
= ∈

⇒ =
{ , , }

{ , , , }

( )
( )
( )

3 0 2
2 0 1 3

3 0
0 4
2 3

{{ , }−3 2

fog y y= −{( , ) ,( , )}3 21 2
y f g f
y f g f

fog1

2

3 0 1
2 3 0

3 1 2 0
= − = = −
= = =

⇒ = − −
( ( )) ( )
( ( )) ( )

{( , ) ,( , )}

کدام است؟ x ≥ −
1
2

به ازای  fog x( ) باشد، ضابطه‌ی تابع  g x x x( ) ( )= +4 2 ، f x x( ) = − +1 1 مثال 2: اگر 

− +2 1( )x د(  			  2 1( )+ x ج(  			  −2x ب(  			  2x الف( 

حل. 

fog x f g x f x x x x( ) ( ( )) ( ( )) | x | x x= = + = − + + = − + = − − = −4 1 4 4 1 1 2 1 1 2 1 22 2

4 4 1 2 1 2 1
2 1 1

2

2 1 1
2

2 2x x x
x x

x x

+ + = + = + =

+ ≥ −

− − < −



















( x ) | |



9 پودمان اول: کاربرد برخی تابع‌ها در زندگی روزمره

سوالات چهارگزینه‌ای پودمان اول
»یادآوری تابع و مفاهیم آن«

)سراسري 92( f ، به ازاي چه مقاديري از x تعريف شده است؟ � x x( ) = −1 23  1 تابع f با ضابطه‌ي 

 [ , )1
2

+ ∞  )4 	( , )1
2

+ ∞  )3 	( , )−∞
1
2  )2 	( , )−∞ + ∞  )1

f كدام بازه است؟ 	   �             )سراسري 89( x x x
x

( ) = − + + +
−

2 2 1
1

 2 دامنه‌ي تابع با ضابطه‌ي 

( , )1 +∞  )4 	[ , ]−1 2  )3 	( , )1 2  )2 	( , ]1 2  )1

)سراسري 85(  f كدام است؟� x
x x

( )=
+ −

1
2 32

 3 دامنه‌ي تابع با ضابطه‌ي 

	R− −( , )3 1   )2 		 [ , ]−1 3   )1

R− −[ , ]3 1   )4 		 R − −[ , ]1 3   )3

)سراسري 84(  y كدام است؟� x x
x

= +
−
+
1
2

 4 دامنه تابع 

R − −[ , )2 1   )4 	[ , )1 + ∞   )3 	( , )1 + ∞   )2 	( , )0 1   )1

)سراسري 84(   5 دو تابع بصورت:�
x
f x

x
g x

1 3 4
2 4 1 2

2 1 1 2
1 2 3 4 5

 

( ) ( )−
− −

)سراسري 84(  تعريف شده‌اند. مجموع عضوهاي دامنه fog كدام است؟�

15  )4 	8  )3 	1  )2 	   )1

)آزاد 82(  g كدام است؟� ( ) ) باشد،  ) ( )go f x x= +2 f و 1 x x( )= −2 1  6 اگر 

1  )4 	2  )3 	−1   )2 1(  صفر	

)سراسري 81(  y برابر كدام است؟� x x x x= − + − −| | | |2 6 2 32 2  7 تعداد صفرهاي تابع 

4  )4 	2  )3 	1  )2 1(  صفر	

مجموعه  مفروضند.   g = −{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}2 3 1 5 3 1 1 و   f = − −{( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}1 2 2 4 1 1  تابع  دو   8 

)سراسري 81(  )} كدام گزينه را نشان مي‌دهد؟� , ) , ( , ) , ( , )}1 3 1 1 6 −

f g+    )4 	f og   )3 	gof   )2 	g f−   )1

)آزاد 80(  D باشد، آنگاه كدام گزينه جزء دامنه fog است؟� Df g= =[ ]1 4, g و  x x( )= −1 f و  x x( )=  9  اگر 1+
1
2

3,





  )4 	 1 5
2

,





  )3 	1 3,[ ]   )2 	 2 5
2

,





  )1

)سراسري 76(  � ) كدام است؟	 ) ( )gof 2 g مقدار  x x( ) = −3 2 f و  x
x

( ) =
−
2
1

 10  اگر 

8  )4 	6  )3 	4  )2 	2
3

  )1

 11 كدام‌ يك تابع نيست؟

x = −1

 

 )4 	

y x=

  )3

	

y = −1 )2
	
 

y =1
 )1
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f كدام است؟� x x( ) = − −1 1 برد تابع  12 

 ,2[ ]  )4 	  ,1[ ]  )3 	 −[ ]1 1,  )2 	 −[ ]2 2,  )1

y كدام است؟ �
x

x x
=

−

−

1
 13 دامنه‌ي تابع 

x >   )4 	R  )3 	∅  )2 	 { }  )1

f برابر كدام است؟�  x x f x
x

+( ) − ( )∆
∆

f حاصل x x x( ) = +2 2  14 در تابع 

	2 1 2x x+ + ∆  )2 		 2 1x x+ + ∆  )1

2 2 2x x+ + ∆  )4 		 2 2x x+ + ∆  )3

بصورت مجموعة }2 و 1 و 1-{، داراي »چه دامنه‌اي« است؟�  f x
x

( )=
+
2
2

 15 برد تابع

	 1 3 4, ,{ } )2 		 − −{ }4 1, ,  )1

− −{ }3 10, ,  )4 		  2 2
3

1
2

, ,







 )3

 16 كدامين شكلها نمودار‌يك تابع است؟ �

�

0   )4 	 0  )3 	 0  )2 	 0  )1

 17 کدام کی از رابطه‌های زیر بیانگر این است که x تابعی از y است؟ 

	| x | y− =0 )2 		 x y+ =2 1  )1

y x− =4 3  )4 		 y x= −1 )3
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